

## 编者按

校园里,他们春风化雨;教研时,他们攻坚克难;乡野间,他们点亮梦想……在教师节这个特殊日子里,感谢教师的奉献与坚守。我们特别以四篇文章呈现不同的教师对“人民教师”和教育事业的不同理解,以及对其成长经历的回顾与反思,愿这些温暖的文字传递出对教师躬耕教育的敬意。

## 以『最美教师』为榜样 做立德树人『大先生』

■ 山东省德州市德城区店街街道老营小学 张焰

在第41个教师节到来之际,中央宣传部、教育部向全社会公开发布2025年全国“最美教师”先进事迹。他们来自不同学段、不同地区、不同岗位,共同秉持为党育人、为国育才的初心使命,以行动诠释“立德树人”的深刻内涵。这些“最美教师”之所以“美”,不仅在于讲台上的循循善诱、科研中的锲而不舍、育人时的润物无声,更在于他们以教育为信仰、以学生为根本的深沉情怀。我们应以他们为镜、以他们为标,争做学生为学、为师、为人的“大先生”。

首先,要学习“最美教师”爱岗敬业、甘于奉献的教育情怀。教育是爱的事业,更是奉献的征程。一名优秀的教师,一定是对教育事业怀有炽热情感的人。有了深植于心的教育情怀,才会在日复一日的教学中保持热情,在琐碎细微的工作中追求卓越,在遇到困难和挫折时依然坚定。这种情怀是抵御职业倦怠的最好屏障,也是追求教育极致的动力源泉。它体现在每一节精心设计的课堂上,每一次真诚平等的师生交流中,每一份认真批改的作业里。唯有以爱为基、以责为石,才能筑牢立德树人的事业大厦。

其次,要涵养“最美教师”教书育人的韧劲、钻劲和恒劲。教育是慢的艺术,非有“滴水穿石”的坚持不能成功。备课中,需有韧劲——深入研读教材,广泛搜集资料,反复琢磨教法,“知其然”“知其所以然”“知其所以必然”。科研中,需有钻劲——瞄准真问题,甘坐冷板凳,反复实验、不断探索,攻坚克难,追求突破。在育人中,尤需恒劲——学生成长反复曲折,教育者需要有“反复抓、抓反复”的耐心,不抛弃、不放弃。面对有行为偏差、学习困难、心理困扰的学生,要持续给予关爱和引导,找到开启每把“心锁”的钥匙。这种坚持,是对教育规律最深切的尊重,也是对生命成长最温暖的守护。

最后,要锤炼“最美教师”勇于创新、敢于突破的锐气。时代飞速发展,科技日新月异,社会不断变革,对教育内容和方式提出全新挑战,再加上人才需求结构深刻变化,核心素养导向的教育改革不断深化。教师必须保有创新的勇气和智慧,主动拥抱变化,积极探索教育教学新模式,将新技术、新理念、新方法融入育人全过程,培养适应未来社会发展的新型人才。

成为时代的“大先生”是系统工程,更是永无止境的追求。它要求教师不仅要做学识渊博的“经师”,更要做德行高尚的“人师”,就是努力践行“四有”好老师标准。“临渊羡鱼,不如退而结网。”“最美教师”并非遥不可及的标杆,而是脚踏实地干出来的榜样。学习“最美教师”关键在于将感动转化为行动,将钦佩落实为拼搏,把他们的精神内化于心、外化于行。一方面,要主动对照“最美教师”这面镜子,反观自身的不足,制定个人专业成长规划,缺什么补什么,弱什么强什么。另一方面,要持续加强学习,既读万卷书,不断提升人文底蕴和科学素养;也行万里路,深入实践,在社会大课堂中汲取育人智慧;更要积极投身教育教学改革,在实干中增长才干,在奋斗中实现价值。

## 想起那盒纸飞机

■ 仁寿县文广镇幼儿园 徐雷

2016年9月,我进入这所幼儿园工作,园长在教职工会上宣读分班安排后单独留我谈话,郑重地说:“班里的小宇(化名)需要特殊教育支持,你是这批融合教育的种子教师,又是党员教师,相信你能制定出科学的个别化教育方案。”

开学第一天,我见到了小宇。当其他孩子都沉浸在“入园焦虑”里,哭天抢地,需要老师安慰时,他独自蜷缩在美工区,静静叠着皱巴巴的纸飞机。我蹲下身试图与他对话,迎接我的只有防备的眼神和颤抖的肩膀。

深夜,我翻看着小宇的登记信息和入园体检单:联系人“祖母”,语言能力滞后,社交能力低。窗外的桂花香渗进来,我想起大学导师的话:“每个特殊儿童都是教育生态的校准仪。”

## 一、寻访:老巷深处的灯火

周末阴雨绵绵,我推开老北街虚掩的木门,浓重的中药味扑面而来,满头白发的奶奶指节因类风湿关节炎严重变形,小桌下的簸箕里有一些择好的菜叶,坑坑洼洼的桌面堆着各类药瓶。得知我是小宇的老师,老人浑浊的眼睛泛起泪光:“小宇爸妈在东莞电子厂流水线上班,来回车费贵,3年没回来了。”

## 二、探访:老巷深处的灯火

逼仄的出租屋里,霉斑在墙角连成地图,墙上的全家福还是小宇满月时拍的。小宇依然在折纸飞机,因为我的到来,挪到了奶奶身后,他手指忙碌着,能清晰地看到每个指甲缝里积着的黑泥。

“小宇是好孩子。”老人打开铁皮盒,里面装着满满一盒纸飞机,“从来不闹腾着要去找爸妈,只是偷偷把寄给我的药单子(用药说明)拿走折成纸飞机。”看到一个纸飞机上贴着卡通贴纸,我眼泪盈眶,忽然理解了这些纸飞机不仅是时空的丈量,更是孩子思念的投递。

## 二、破冰:第43架彩虹号

上班时,我随身带着湿巾和备用童装。晨间接待时,当其他孩子纷纷奔向活动区,我用温水给小宇擦脸,把洗手液挤在他的掌心仔细清洗,把他的指甲修剪服帖,再给他换上干净衣物。第4周,他悄悄把皱巴巴的纸彩推到我手边;第5周,我们合作完成了第一架“彩虹号”;第8周午睡时,我给他发炎的耳朵涂药膏,他忽然伸手摸了摸我胸前的党徽。

亲子运动会的动员家长会成了转折点。当别的孩子被父母抱着听分工细节时,小宇冲出教室。我在小木屋找到他时,泪流满面

的他从裤兜里掏出第43架彩虹号——机翼内侧画着3个火柴人,“这是爸爸,这是妈妈,这是小宇。”

那晚,我拨通了那个东莞的号码,在无奈的叹息和频频哽咽的间隙,我想或许我可以做得更多。运动会当天,我牵着小宇随开幕式入场队伍慢慢向前,小宇突然转身扑进我怀里放声大哭。

## 三、生长:会转弯的纸飞机

第二年春天,我在班级发起“清洁小天使计划”,每周一学习一项新技能:擦屁股、刷球鞋、洗头发、拖扫地面等;因为连续一学期总是“学习标兵”,小宇成了“清洁小明星”。

我频繁收到小宇父母转达的语音信息:“宝贝,记得饭前要洗手。”“奶奶的药在蓝色盒子里。”“今天给亲爱的小宇寄了衣服。”小宇爸爸发来视频带小宇逛超市,小宇妈妈演示衣服除渍技巧。当第127个亲子视频在午

休前播放时,小宇对我说:“老师,我能教大家折会转弯的飞机吗?”

一个满是油菜花香的下午,30架纸飞机从二楼阳台起飞。小宇折的那架在空中回旋着飞向远方,似乎能乘风飞向遥远的南方。在孩子们奔向操场追逐飘落纸飞机的欢呼声中,我悄悄抹去眼角的湿润。

2017年教师节,小宇妈妈在视频里抹眼泪:“看到娃指甲干干净净的,脸蛋比去年圆了一圈……”东莞寄来的包裹中,是用碎布条折的39颗星星,每一颗都写着祝福:“谢谢老师给孩子买新秋衣。”“谢谢老师带小宇剪了头发。”……

又一个教师节来临,我想起那满盒的纸飞机。教育从来不是单方面地拯救,当我们俯身倾听童心的震颤时,何尝不是在激荡最初的梦想。那些纸飞机承载着许多的梦想,飞向更远的未来。

以教育家精神铸魂强师 谱写教育强国建设华章

## 话题

■ 成都市天府实验学校北区分校 岳国忠

## 愿每一个生命都“被看见”

## 为师,当奋力追梦

■ 广东省信宜市大坡山小学 张树驹

今年9月10日是我国第41个教师节,也是我获授“特级教师”荣誉的日子。回望成长路,经历入职时的“热血”、入职10年后的“倦怠”与“觉醒”、现在的“主动积极”,我认为,教师的“拔节成长”要有“本”“根”和“魂”。

## 一、以学生为本,保持成长之初心

以学生为本,就要眼中有关爱、心中有关爱。爱学生,就要“因材施教”,引导学生立志成才。近年来,因“融合教育”而随班就读的学生越来越多。这些学生可能是肢体有残疾,可能是智力发育稍缓等,他们的“存在感”低,会出现因自卑而不合群或受到个别学生歧视等现象。因此,教师的爱尤为重要。为师者,不能放弃每一个孩子,要以满满的爱心,发现他们的优点,鼓励、帮助他们。这个过程,不但为这批孩子适应社会、贡献社会奠基,更促使教师成为终身学习者、实践者、乐教者,成为“教育型”教师。

## 二、以课堂为根,琢磨细节的精彩

以课堂为根,要打造好教育教学的“根据地”,琢磨课堂各环节、细节的精彩。我们要按照青少年身心发展的规律,在教学和亲身实践,琢磨中与学生一起“见人,见己,见世界”。

一是“抓思想”。一个善“抓思想”的高手,大多是教学能手。“抓思想”就是抓方向、抓动力。古今中外,但凡“成名成家”的教师,都善于“抓思想”,鼓励学生找到奋斗的方向和源源不断的内驱力。学生想学,就努力去“学会”;“学会了”,就会总结方法,达到“会学”。魏书生让“倒数第一”的学生找自身的20个优点或长处,正是让学生用“放大镜”去找自己的闪光点,让学生有“想学”的自信。当学生“想学”了,老师再给予引导和支持,学生就会在自律自强中进步,我们的课堂就会因“高效”而精彩。

二是“抓规范”。抓规范,就是抓习惯养成,是提质增效的基本策略。查尔斯·杜希格在《习惯的力量》中提出,当“刻意坚持的行为”坚持66天左右,它就会成为真正的习惯。所以,课堂上,我们将细节规范抓早、抓小、抓久,就能抓出质量和成绩。

## 三、以恒心铸魂,追求卓越的精神

以恒心铸师魂,就要有知信行思、追求卓越的目标。

一是保持谦虚的态度。我身边的每一位教师,无论年龄大小、工龄长短,肯定有“压箱底”的“绝活”。每次听课,总能听到自己没想到、没做到、没注意到的地方。……三人行,必有我师。当我们以谦虚的态度学习身边老师的优点,努力将之“蝶变”为自己的优点时,成长便跨上了“快车道”。

二是大胆尝试,不怕试错。学校,是教师成长的摇篮,能包容我们在工作中出现的“瑕疵”。因此,我们要将眼光跳出矮矮的围墙、窄窄的校园,不断攀登、探索,打磨教育教学特色。要有“公开课上得不好,没关系!同事的建议,就是我进步的动力!推倒重来,下次更精彩”的试错勇气。不畏艰难,久久为功,永远行走在做一名好老师的路上。

三是读践研写,锤炼高尚品格。新时代,信息技术高速发展。教师要通过读书、实践、研究、写作,促使自己有胜任教育教学的专业知识,锤炼为人师表的高尚品格。叶澜说,一个教师写一辈子教案不一定成为名师,如果一个教师写3年教学反思,就有可能成为名师。教师要时常问自己:“怎样做会更好?”读与践,研与写,碰撞出智慧的火花,锤炼了为师者的品格。读践研写,非朝夕可成。恒心,可让教师体悟成长的拔节之美。

为师,当奋力逐梦。当下已至,未来已来,我们当以教育家精神强本、立根、铸魂,共同谱写教育强国建设华章。

